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1 6 / 2 9  I u n i e .
Sibiiu, 28 Iunie n.

Zi de jale e ziua de mâne. Zi 
de doliu pentru biserica noastră gr. 
ort. română şi pentru întreg neamul 
românesc. înainte cu 34 de ani în 
ziua aceasta, — era şi atunci Sâm
bătă, — la orele şase seara, spre 
asfinţit de soare, a trecut la cele 
veeinioe marele Arhiepiscop şi Me
tropolit Andreiu baron de Şaguna, 
obosit de munca “uriaşe, săvârşită 
în curs de un sfert de veac, pe toate 
terenele vieţii noastre publice.

Pentrucă el pe toate terenele 
a muncit şi a — creat. A fost un 
spirit cu adevărat creator. De aceea, 
dela el avem to t ce avem. Pănă la 
el nimica nu era El a dat viaţă 
unei dieceze întregi, pănă la el află
toare în condiţiunile cele mai umi
litoare. El a desgropat din mormânt 
şi a adus la viaţă nouă vechia noa
stră metropolie, perdută din negrija 
celor slabi din trecut. El a dat or
ganizaţie bisericei noastre, ca şi care 
nu are nici una dintre celelalte. El 
a dat îndrumare culturei româneşti 
dela noi, şi direcţia de el stabilită, 
şi combătută la timpul său cu a- 
-tâta înverşunare, formează astăzi di
recţia corectă- în politica naţională 
românească.

Ja lea  care trebue să ne cu
prindă totdeauna când ne gândim 
la el e deci motivată, pentrucă în- 
t r ’adevăr mare şi luminat bărbat a 
fost, şi bogate în rezultate au fost 
nizuinţele sale, puse întru luminarea 
şi fericirea poporului, căruia i-a con
sacrat întreaga sa energie şi înţe
lepciune.

La sfântul mormânt din Răşi
nari, unde îşi doarme somnul lin 
marele Arhiereu, să ne sboare deci 
gândul în momentele acestea de 
jale, şi rugăciuni să adresăm ceriu
lui, ca sufletul său să aibă în ceriu 
liniştea de care nu s’a prea bucurat 
pe pământ, — unde unii dintre ai 
săi nu l-au cunoscut, pentrucă nu

voiau, ori nu puteau să-l cunoască, 
— şi să planeze necontenit şi asu
pra noastră, ca de cărările pe cari 
el ni le-a croit să nu ne depărtăm.

Rugăciunile noastre rostite în a- 
ceastă zi de doliu să fie însă totodată 
şi câtb un vot solemn, o promisiune 
sfântă, că activitatea extraordinară 
a acestui luceafăr al nostru din tre
cutul mai recent, dorul său de muncă 
şi de jertfire, are să ne servească şi 
nouă de model, şi dacă în trecut 
am negles ceva în privinţa aceasta, 
în viitor avem să îndreptăm. Pro
misiune solemnă să facem apoi, că 
vom ţinea şi în viitor, cu toată sfin
ţenia, la aşezămintele noastre bise- 
riceşti-şcolare dela el moştenite, şi 
le vom apăra pănă la ultima răsu
flare. • Promisiune sfântă să facem, 
că în spiritul său vom lucra la ri
dicarea măreţei zidiri culturale-na- 
ţionale, de el contemplată şi ini
ţiată, — şi atunci e sigur, că el va 
rămânea şi mai departe între noi, 
cum a promis când s’a dus dela 
noi, pentrucă încuragindu-ne şi în- 
tărindu ne, să ne iacă să nu ne te
mem de atacurile ce vedem că s’au 
pornit do nou în contra noastră şi 
în contra plăsmuirilor sale, pentrucă 
se va deştepta în noi credinţa tăriei 
noastre de a putea învinge toate 
greutăţile şi toate năcazurile, aşa 
cum el le-a învins, şi credinţa a- 
ceasta ne va duce la limanul mân
tuirii !
I -

Căderea banului croat. Contele 
Teodor Peiacevici, banul Croaţiei şi-a 
dat Marţi dimisia, din motivul că de
putaţii croaţi nu vreau să sisteze lupta 
parlamentară în contra proiectelor de 
lege referitoare la căile ferate, fiin d  
banul persoana de încredere a guver
nului, misiunea sa era, să capaciteze 
pe Croaţii din dieta ungară, să nu 
facă obstrucţie, să nu facă greutăţi gu
vernului, şi în scopul împliniră ace
stei misiuni venise el bolnav la Buda
pesta, dar după ce a văzut, că inter
venţia sa nu e încoronată de succes, a 

I tras consecinţele şi a dimisionat. Gu

vernul unguresc i-a primit dimisia, şi 
prim-ministrul Wekerle a plecat Marţi 
sara la Ciena, pentru a o presenta Ma
iestăţii Sale. Mercuri la orele io prim- 
ministrul W ekerle a fost primit apoi 
în audienţă din parted M. Sale, şi ime
diat după dânsul dimisionatul ban al 
Croaţiei, contele Peiacevici. Guvernul 
a propus pe Rakodczay Sándor de 
nou ban al Croaţiei, pe care M. Sa 
la  şi numit. Boul ban era mai nainte 
prezident al tablei septemvirale din Za
greb. Chestia croată a întrat cu schim
barea aceasta într'un stadiu nou, poate 
mai periculos, pentrucă deputaţii croaţi 
din dieta ungară au luat ßrma hotărâre 
să nu cedeze la nici un cas, ci să ducă 
lupta mai departe.

Scoalele noastre.j
II.

Nu mai sufere nici o îndoială, 
că interesele noastre bisericeşti şi 
naţionale reclamă în mod imperativ, 
ca cât numai se poate să aşezăm 
învăţători de categoria I, adecă sus
ţinuţi de biserică, aleşi de popor şi 
întăriţi de Consistor.

In serviciul bisericei şi al culturei 
noastre naţionale aceştia ne vor face 
’Gele mai preţioase servicii, ei vor fi 
împreună cu preoţii adevăraţii apă
rători ai bisericei noastre în comu
nele bisericeşti, şi puterea discreţio
nară a organelor statului şi a celor 
administrative pe ei mai puţin îi va 
atinge, pentrucă însăşi disciplinarea 
lor cade în competinţa organelor 
bisericeşti, şi numai în linia a doua 
în competinţa comisiunii administra
tive a comitatului şi respective a 
ministrului.

Dar mai presus de toate numai 
în şcoalele susţinute curat din mij
loacele poporului şi ale bisericei, — 
se mai pot propune toate obiectele 
de învăţământ în limba maternă, 
din manuale aprobate de biserică 
şi după planul de învăţământ sta- 
torit de autoritatea bisericească.

In şcoalele, ale căror învăţători

primesc ajutor dela stat pănă la o 
miie — ori preste o miie coroane, 
trebue să se propună computul, 
istoria, geografia şi drepturile şi da- 
torinţele cetăţeneşti în limba ma
ghiară, după planul ministerial şi 
din manualele impuse de autorită
ţile şcolare ale statului.

De aici va vedea oricine, fie 
cât de mărginit, preţul cel scump 
care revine să-l dăm în schimbul 
banilor ce ni-i ofere statul, — şi 
socotim, că comunele noastre bise
riceşti sunt datoare să facă cele 
mai îndrăsneţe şi cutezate sforţări, 
ca să asigure salarul statorit de lege 
— anume salarul fundamental de 
1000 coroane, şi cele 8 cuincuenii, 
cari ajung la maximul de 1000 co
roane după 40 ani de serviciu, — 
adecă două de câte 200 cor. şi şasă 
de câte 100 coroane.

Se impune deci ca să capaci- 
tăm poporul, să-i spunem primejdia 
ce o invoalvă în sine ajutorul dela 
stat, şi precum pănă aci s’au ferit 
oamenii noştri de şcoalele de stat, 
şi chiar şi de cele comunale, cre
dem, că mai cu temeiu se vor feri 
acuma, când ştiu, — că pierd drep
tul de a-şi alege ei pe învăţătorii 
lor, şi mai presus de toate, că obiec
tele cele mai de căpetenie au să 
se propună în limba statului, aşa, 
că vom avea şcoale cu două limbi 
de propunere, la pruncii dela 6—12 
ani.

După datele statistice ce ne 
stau la dispoziţie avem circa 1000 
do învăţători în arhidiecesă — din
tre cari eliminând pe cei fără pre
gătire, toleraţi, ne rămân 800 de în
văţători, de a căror soarte ar fi să 
se îngrijască poporul nostru.

Populaţiunea de 800,000 suflete 
a arhidiecezei noastre reprezintă un 
număr respectabil, o putere nume
rică, cum nu o are nici o confe
siune din patrie, şi dacă ar fi şi 
entusiasmul şi dragostea cătră car
tea şi limba românească, cum de 
mare este numărul populaţiunei — 
darul donaic al guvernului, ar afla

F 0 I S 0 ARĂ.»

S c h i ţ e
din viaţa sculptorului Alexandru Liuba.

— Stipendii şi ajutoare. —
(Fine).

Iii. Stipendiu şi ajutoare dela ministrul un
guresc de culte.

Sofronie în 9 Aug. 1898 îmi scrie: 
„Alexandru prin inspectorul nostru de 
şcoale Dr. Dengi a făcut recurs la mini
sterul de culte unguresc, ca să capete sti
pendiu de stat. De acolo a primit răs
puns, ca să facă nişte modele şi în luna 
lui Martie 1899 să se trimită la comisiu- 
nea denumită spre acest scop la Buda
pesta*.

Sofronie în 1 Aprilie 1899 îmi scrie: 
„Alexandru a primit dela inspectorul no
stru de şcoale din Lugoj Dr. Dengi o în
ştiinţare tipărită despre un concurs pen
tru stipendii de stat pe seama studenţilor 
născuţi în ţară, dar cari învaţă la Belle 
Arte în străinătate. L-am îndrumat ca 
să concurgă şi Alexandru, şi a luat mai 
multe modele şi le-au străformat în gips, 
dar din lipsă de spese de transport şi de

vamă a trimis numai 3 modele în greu
tate de 47 de chilo, iar recursul l-a tri
mis în 2 Martie 1899 la adresa „Országos 
művészeti képző intézet Budapesten“, dar 
despre celelalte modele mai mari a trimis 
numai fotografii“.

Sofronie în 29 Maiu 1899 îmi spune, 
că ministrul unguresc de culte Wlassits a 
zis cătră dl George Serb, că numai de va 
avea alt concurent testimonii mai bune 
vor respinge pe Alexandru.

Sofronie în 9 Oct. 1899 îmi scrie: 
„Alexandru dela Pesta nu a căpătat decât 
un rjutor de 100 fi. un blăstămat i-a as
cuns modelele ce le-a trimis la concurs; 
şi recursul şi modelele nu au fost predate 
comisiunii cenzurătoare, când s’a ţinut şe
dinţa. Am scris dlui Dr. Emil Babeş ca 
să cerceteze, şi acesta a dat de modele, . 
cari erau puse într’o chilie, nefiind intro
duse nici în index, că le-au primit la mi
nister. Aceasta s’a făcut cu voia, fiindcă 
nu numai testimoniile, ci şi modelele lui 
Alexandru erau cele mai bune. Dl Dr. 
Titus Babeş mergând la minister a făcut 
gură mare în contra abusului şi atunci 
lui Alexandru i-s’a votat 100 fi., despre 
care am pomenit la început. Noi nu am ]

vrut să primim acei bani, dar bătrânul 
Babeş ne-a zis, ca să-i primim“. (Ce îm
prejurări triste).

Sofronie în 2 Martie 1900 mă înştiin
ţează: „Alexandru în 7—8 Martie va tri
mite recursul său la Pesta pentru un sti
pendiu de stat. Sunt vre-o 30 de locuri, 
pentru pictură câte cu 300 fi., pentru 
sculptură câte cu 600 fi. pe an. Trebue 
să mai cerc, dacă nu voiu căpăta nu ştiu 
ce să mai fac“.

Sofronie în unele epistole atinge, că 
Alexandru a căpătat o recomandaţiune 
foarte bună dela profesorul său Rueman, 
pentrucă să o arete ministrului de culte 
din Budapesta Intre documentele lui am 
aflat-o, e datată din 27 Iulie 1900, sub
scrisă de prof. Rueman şi legalisată de 
academie. Intr’altele se zice: „Liuba, 
afară de studiile bune după natură, în se
mestrul din urmă mai multe proiecte bune 
proprii le-a transformat în figuri. Ca 
Liuba acele să le poată executa în mă
rime naturală, are lipsă de un ajutor, pen
tru aceasta cu căldura cea mai mare îl 
recomand. Lucrurile de sine stătătoare 
pretind spese mii mari, decât spesele de 
studiu în clase“.

Acum trecând peste multe împreju
rări viu la resultatul, că Gränzenstein, de
putatul cercului Oraviţa, jpentru Alexandru 
Liuba a mijlocit un stipendiu de stat, şi 
ministrul ung. de culte prin decisiunea 
din 26 Oct. 1901 nr. 74038 înştiinţează pe 
Al. Liuba, că i-s’a asemnat 600 oor. (300 
fi.) stipendiu pe un an.

Sofronie în epistola din 10 August 
1906 îmi răspunde: „Alexandru dela mi
nistrul unguresc a primit odată ajutor de 
100 fi., odată stipendiu pe un an 300 ;fh 
şi încă odată 150 fi., laolaltă 550 fi.*

Un adaus. Al. Liuba dupăce a ab- 
solvat academia de sculptură cu succesul 
cel mai bun a dat rugare cătră ministrul 
unguresc de culte, că amăsurat oualifioa- 
ţiunii sale să i-se dea un post, după îm
prejurări să se denumească de profesor de 
sculptură. Viceşpanul din Caraş-Seve- 
rin în 30 Dec. 1903 nr. 37860 îl înştiin
ţează pe Liuba, că la minister nu este în va
canţă atare post, în care rugătorul s’ar 
putea denumi.

IV. Fovoruri dela regentul din Bavaria. 
Sofronie în 9 Aug. 1898 îmi scrie: 

„Alexandru s’a purtat şi în anul acesta 
foarte bine. Din oausa aceasta i-s’a ies-
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uşi şi in im e înch ise, căc i s’a r  veni 
în  ca lcu l m ed iu  ca  1000 su fle te  să 
p o a r te  g rija  u n u i în v ă ţă to r , deci de 
to t  sufletul 2 coroane la an.

C ea m ai n u m ă ro a să  fam ilie  de 
c â te  6— 8 m em b ri a r  tre b u i să  p lă 
te a sc ă  la  an  12— 16 co roane , şi am  
sa lva  în tre a g ă  s itu a ţia .

P ă n ă  aci p e n tru  su s ţin e re a  în 
v ă ţă to r ilo r  d in  a rh id iecez ă  d in  d i
fe rite  isvoare  s’au  d a t  la  an  nu m ai
600.000 cor., o su m ă  d es tu l de  m o 
destă .

D u p ă  le g e a  cea  n ouă , va t r e 
bu i să  je rtf im  p e n tru  to ţ i  în v ă ţă 
to rii la  a n  1,600.000 cor., deci n e tto  
u n  m ilion m ai m u lt, so co tin d  la  fie
ca re  în v ă ţă to r  m ax im u l de 2000 cor, 
s a la r  şi cu incuen ii, su m ă ce de  fa p t 
n u m a i în  c a şu ri fo a rte  ra r i v ine  li- 
cu id a tă , fiindcă cei m a i m u lţi în v ă ţă 
to ri nu  a ju n g  să  îm p lin e ască  40 de 
ani, ci un ii se r e tr a g  cu  15 şi 20 
de an i d e la  c a r ie ra  cea  g re a  şi obo 
sitoare .

L a  a c e a s tă  je r t f ă  m are  n ic i cei 
m a i o p tim işti n u  n e  p u te m  a ş te p ta , 
p e n tru c ă  de ia p t  în  un e le  p ă r ţi  nu  
s ’a r  p u te a  în c assa  şi fo r ţa re a  p es te  
p u te rile  p o p o ru lu i a r  p ro d u ce  ad e 
v ă ra tă  ră sc o a lă  în  sinu l p opu la - 
ţiunei.

Ce es te  deci de  fă c u t?
In  co m u n ele  d in  a şa  n u m itu l 

„ fondul regesc“ cu  în c ep e re  d e la  a- 
nu l 1908 îi s tă  la  d isp o z iţia  consis- 
to ru lu i o su m ă de 26.000 cor. de la  
u n iv e rs ita te a  săsească , cu ca re  se 
p o t a ju ta  cel p u ţin  52 com une cu 
c â te  500 cor., re s tu l a re  să se dee  

; d in  v en ite le  de p ă n ă  aci, d in  cas- 
Sele b isericeşti, casse le  a llo d ia le  şi 
d in  câ te  u n  a ru n c  p e  popor.

Mai ales co m u n ele  b isericeşti 
cu  c â te  2— 3 şi 4 p o s tu ri de în v ă 
ţă to r i, Vor tre b u i a ju to ra te  în  p rim a  
linie. M ai ră u  s tă m  cu ce le la lte  
p ă r ţi  a le  a rb id iecese i în  a şa  n u m i
te le  co m ita te . P e n tru  to a te  ace le  
com une b isericeşti, m u lte  la  n u m ă r 
şi să race , n e  s tă  la  d ispoziţie  ab ia
17.000 cor. d in  b u d g e tu l fondu lu i 
şco la r şi al fo ndu lu i g e n e ra l ad m i
n is tra tiv . A ici de ja  n u m a i p o a te  fi 
v o rb ă  de  o a ju to ra re  m ai g en e ra lă , 
ci a ju to ra re a  v a  tre b u i să  se m ă r
g in e asc ă  la  an u m ite  centre, cari tre -  
bu e  su s ţin u te  cu  orice p re ţ, şi cel 
p u ţin  în  2— 3 com une d in  fiecare  
p ro to p o p ia t, tre b u e  să  îng rijim  ca  
să  a s ig u răm  in d e p e n d e n ţa  şcoale i şi 
a  în v ă ţă to ru lu i, ca  aceste să devină 
jcoale centrale cu limbă de propunere 
românească, la cari se alerge şi prun

c i i  din satele vecine.
L a  a ju to r  d in  c e n tru  vo r p u 

te a  c o n ta  deci n u m a i ace le  com une, 
ca ri g a ra n te a z ă  cu a c e s t a ju to r  sum a

de 2000 cor. p e n tru  fiecare  p o s t de 
în v ă ţă to r .

C e le la lte  co m u n e  în să  vo r t r e 
bui în  in te re su l lo r să  fa c ă  to t  p o 
sibilul ca  să  a s ig u re  s a la ru l de 1000 
cor., ca  p rin  a c e a s ta  să  le  ră m â n ă  
n e ş tirb it d re p tu l de a  şi a leg e  ele 
pe în v ă ţă to ru l, p e n tru c ă  să-ţi dai un  
d re p t din m â n ă  p e n tru  o su m ă  de 
400 co ro an e  la  an, p re su p u n â n d  că  
p ăn ă  aci ai d a t cele  600 co r , este  
nu n u m a i p ă c a t  s tr ig ă to r  la  cer, 
d a r  es te  o p rim ejd ie , c a re  in voa lvă  
în  sine cele  m a i m ari com plica ţii, 
p e n tru c ă  în v ă ţă to ru l d en u m it a re  
a l t  s tă p â n  şi in te re su l lu i de a  face 
servicii p a tr io tic e  îl va ad u ce  în  
conflic te  co n tin u e  cu  popo ru l, con
flicte cu  u rm ări g rav e  şi n ep rec a l-  
cu lab ile  p e n tru  şco a lă  şi b iserică  
p e s te  to t. N. Ivan.

Din România.
Interpelările dlui Iorga. Trecând 

camera română peste lucrările de consti
tuire, Marţi, în 25 Iunie nou, dl deputat 
~N. Io rg a  a prim it cuvântul, pentru a-şi 
desvolta interpelările pe cari le anunţa-se 
guvernului imediat cum a in tra t ca depu
ta t în cameră. A spus dl lo r g a , că actu
ala cameră e prima în felul ei, care se 
prezintă cu un program bine definit, şi 
prin urmare va asculta în tăcere şi cu a- 
tenţie toate părerile. Pe baza programului 
din manifestul regal s’au ales reprezen
tanţii de azi din parlament, putem deci 
striga „Trăiască regele dem ocrat!“ Ne-am 
adunat aci cu toţii pentru a face o fru
moasă operă, pentru a realiza reformele, 
de care are nevoe ţara noastră.

Dl Iorga arată apoi că n ’a venit să 
facă intrigi, şi nici n ’a fost pus la cale 
pentru a face intrigi, ci în deplină con
ştiinţă dsa vrea să atragă atenţia guver
nului asupra câtorva luóruri însemnate.

După o introducere mai lungă dl 
Iorga ajunge la răscoalele ţărăneşti. Ţă
ranul nostru, spune dsa, e cel mai neno- 
rooit dintre ţăranii din toată Europa: e 
sărac, incult şi îndepărtat dela toate drep
turile cetăţeneşti.

Pentru prezent se poate ca aceasta 
s& pară fără interes, dar pentru viitor e 
un rău foarte mare, Căci noi numai pe 
ţărănime ne putem răzima. In ce priveşte 
cauza răscoalelor, dl Iorga o atribue trus
turilor arendăşeşti. Se ocupă mai pe larg 
cu evreimea din Moldova şi în special de 
cea din Botoşani. Spune apoi că originea 
răscoalelor este sărăcia, situaţia economică. 
Nu poate fi vorba de o organizare a răs
coalelor, iar întrucât priveşte Muntenia, 
unde s’au comis sălbătăcii, acestea n ’au 
fost săvârşite de Români.

După înăbuşirea răscoalelor s’an în
chis o mulţime de oameni compromişi, 
legea îi pedepseşte, dar motive de drep
tate naţională cer ca ei să fie achitaţi şi

lăsaţi liberi. S’au ales oameni din grămadă, 
luaţi după arătările logofeţilor sau a mi
cilor funcţionari administrativi. Apoi cu 
aceşti oameni curtea cu ju ra ţi procedează 
în diferite oraşe în altfel. Dl Iorga încheie 
prima parte a in terpelăm  sale cerând să 
se obţină amnestiarea, iar nu graţiarea 
ţăranilor răsculaţi.

In partea a doua a interpelărei ora
torul vorbeşte de modul, cum s’au poto
lit lăscoalele. Spune că în Moldova s’a 
procedat foarte bine, pe când în Muntenia 
s’au săvârşit acele orori inutile, de oari 
lumea a luat cunoştinţă din ziare. Dl Iorga 
crede că veştejind aceste sălbătăoii săvâr
şite de autorităţile civile şi militare, are 
aprobarea întregei camere şi că în fundul 
sufletului lor toţi deputaţii îl aplaudă. Dacă 
n’ar fi aşa, atunci de sigur că ar trebui 
să fie fluerat, iar nu aplaudat. (Tribuna 
publică aplaudă). In continuare oratorul 
compară răscoalele din România ou miş
carea din sudul Franţei, arătând că şi 
acolo mulţimea s’a dedat în acte brutale, 
incendiări, devastări, etc. Cu toate acestea 
camera şi guvernul se întrec în Franţa 
întru găsirea mijloacelor blânde de poto
lire a revoltei poporului şi amnistia e de 
toţi cerută.

In fine dl Iorga întră în desvoltarea 
celui de al treilea punct din interpelarea 
sa: cum s’au făcut alegerile, insistând în 
deosebi asupra căderei dlui Cuza la Iaşi.

Dsa regretă apoi, că oameni specia
lişti în chestiunile ţărăneşti, nu au putut 
să între în parlament, pentru a conlucra 
la opera reformelor.

Oratorul încheie spunând, că şi-a fă
cut datoria, rămâne ca şi guvernul să şi-o 
facă. Adauge că n’a făcut personalităţi şi 
că speră că nu a supărat pe nimeni.

Şedinţa se suspendă.
După pauză ia cuvântul ministrul I. 

Brătianu şi răspunde interpelărilor dlui 
Iorga. In ce priveşte acuzarea despre in
gerinţe electorale, spune că e nedreaptă. 
N’au fost ingerin ţe; dovadă că toţi frun
taşii politici ai ţărei sunt în parlament. 
In ce priveşte opera de legiferare ea este 
în curs.

In ce . priveşte sprijinul dat de ar
mată guvernului pentru potolirea răscoa
lelor, armata a dovedit că ştie să-şi înde
plinească rolul. Se vor fi găsit poate şi 
oameni între militari şi între funcţionarii 
administrativi, cari să nu fi fost la înălţime.

Suntem cu toţii de acord, că baza 
noastră o formează ţărănimea, şi guvernul 
va face totul pentru dânsa. Amnistia este 
însă un act foarte grav, ea este apoi o 
prerogativă a Coroanei; guvernul va face 
însă to t ce-i va sta în putinţă şi de aceea 
roagă majoritatea să aibă încredere în gu
vern, care trebue să aibă în vedere sigu
ranţa statului şi solidaritatea socială. (A- 
plauze).

Camera trece apoi în secţiuni.

Cronică bisericească.
D eslegarea p en iten tu lu i.

Cu întrebarea: C a ri p r in c ip ii  a re  sp i
r i tu a lu l  să  le observe la  deslegarea p e n ite n tu 
lu i?  se ocupă wC andelau în numărul din 
urmă, dând următorul răspuns:

In privinţa deslegării trebue spiri
tualul să observe următoarele principii:

1. D eslegarea se d ă  p en ite n tu lu i capa 
bil şi dem n. Capabil e aoel penitent, care 
poate distinge între faptele bune şi rele, 
e la minte întreagă şi are cunoştinţa ne
cesară a invăţăturei creştine. Iară demn 
e acel penitent, care simţeşte părere de 
rău pentru păcatele sale, le m ărturiseşte 
cum se cuvine şi e gata a împlini cano
nul impus, cu un cuvânt cel dispus ori 
aplioat la căinţă. Unui penitent capabil 
şi demn i-se dă aşadar deslegarea. Cu 
deosebire trebue să se pretindă demnita
tea. Simeon Tesalonicheanul zice în pri
vinţa aceasta: „Mărturisirea deplină a pă
catelor şi zdrobirea inimei din suflet şi 
umilinţa şi părăsirea cea adevărată a fap
telor celor rele şi a păcatelor, urându-le 
din inimă şi fugind de dânsele, şi apleca
rea cătră lucrurile pocăinţei cu post şi ca 
elemozină, sunt prea bune şi le învaţă pă- 
rinţii. Şi să primeşti pe unul ca acesta 
cu dragoste. Insă cearoă şi de vei pri
cepe, cumcă se căieşte cu adevărat şi va 
cere oareoare scurtare a canonului pentru 
căinţă, n’ai oprire la aceasta. Căci lucrul 
principal este, ca să se căiască, iar de nu 
ai indrăsni la aceasta, poţi afla exemple 
şi dela sfinţii părinţi . . .

2. D eslegarea ie  opreşte p en iten ţilo r  ne
capabili şi nedem ni sau  ned ispuşi la  că in ţă . 
A deslega pe unii ca aceştia ar fi to t 
atâta cât a disonora sf. sacramente, a ţi
nea pe cel păcătos în siguritate falsă, a-i 
alina mustrările conştiinţei, a-1 preda morţii 
celei eterne, a abuza de puterea ce o are 
spiritualul, a te face părtaş de păcatele 
străine.

Sf. loan Chrisostom zice despre ad
miterea celor nedemni la sf. euharistie u r
mătoarele: „Nici oel fără de omenie, .nk>i 
cel orud şi neîndurat, nioi oel ou totul ne
curat să nu se apropie aici. Acestea vi le 
spun atât vouă, oelor ce vă comunicaţi, 
cât şi vouă celor ce servind daţi comuni- 
cătura. Căci e de lipsă a vă spune vouă 
aceasta, ca cu mare scrupulositate să îm
părţiţi darurile aoestea. Nu-i mică pe
deapsa ce vă aşteaptă pe voi, dacă pe pă
cătosul cunoscut îl lăsaţi să se apropie 
de oomunicătura mesei acesteia. SâDgele 
lui se va cere din mânile voastre. Fie 
principe, fie mai marele oştirii, ori chiar 
celce e încununat cu diademă, opreşte-1, 
dacă s’ar apropia cu nedemnitate. Mai 
mare putere ai tu aici decât el . . .  . Eu 
unul mai bucuros voiu să-mi perd viaţa 
decât să dau corpul Domnului unui ne
demn, şi mai bine voiu să se verse sân
gele meu decât să dau sângele cel înfri
coşat unuia ce nu e demn. Dacă după

ta t o parte din didactru, iar materialele 
pentru modelele de şcoală să capătă gra
tis. Unicul favor, pe care îl pot avea aca- 
demiştii de sculptură, veniţi din ţări 
străine". (Vezi biografia nrul 33 din .F a 
m ilia“ 1906).

La locul citat se arată, că regentul 
Bavariei a dispensat pe Liuba de didac- 
trul întreg şi i-a dat m ateriile pentru lu- 
orările de şcoală. Tatăl Sofronie z ice : A- 
oeste favoruri încă au făcut pe an aproape 
600 fi.

ln /o r m a ţ iu n e .
Elevul dela academia de sculptură 

are lipsă de foarte multe spese, nu d. e. 
ca un jurist, teolog, filosof, cari au să-şi 
cumpere numai cărţi. Lucrurile de sculp
tură se fac în atelier franc. (W erkstatt 
nemţ., műhely ung.) adecă în lucrătoare, 
«ari sunt prevăzute cu tot felul de in stru 
mente de oţăl, mese etc. La autorul Ru
dolf Maison (Einteilung zur Bildhauerei 
L ipsea 1894) se află 126 de instrum ente de 
lipsă la sculptură şi mesele etc. pentru un 
^atelier.

Eu întrebând pe Sofronie în pri
vinţa atelierului el în 18 Sept. 1906 mi-a 
răsp u n s: Alexandru mi-a spus că el s’a

ortăcit cu un elev finlandez, ca să închi
rieze un atelier, vre-o 3 ani a avut ate
lier închiriat. Unul a plătit pe lună 23 
maree, adecă 276 de maree pe an (o marcă 
60 cr., adecă 175 florini pe an pentru un 
elev).

Sculptura se face de regulă după mo
dele vii, (fată, fecior, bătrân etc.) Ale
xandru a trebuit să plătească o maroă pe 
o oră, aceluia care a stat de model, când 
a luorat ceva pentru sine şi nu pentru 
şcoală.

Lutul a fost chilo cu 4 cr., la un 
bust trebue 40 chilo, la un monument 3 
măji de lut. Lui Alexandru i-a trebuit 
lut de 50 fi. pe an. Alexandru a lucrat 
şi ou pastolin modele mai mici. Pastoli- 
nul e de 10-ori mai scump ca lutul. Mai 
multe modele de pastolin i-s’a oprit (reţi
nut) la academia de sculptură. Am acasă 
vre-o 10 chilo de pastolin. Executarea în 
gips e scumpă, cea de marmoră de tot 
scumpă. M ám orul pentru un bust suie şi 
peste 120 fi. după oalitatea lui. Când A le
xandru .s’a înscris la academia de sculp
tură, în clasa lui erau 29 de elevi, din a- 
cestia în anul al VI-lea numai cinci au 
absolvat cursul de oomposiţie.

V . Încercare la  fu n d a ţiu n e a  G ojdu.
Sofronie în 30 Martie 1896 îmi scrie: 

„Ni-se spune din Pesta, ca să competăm 
pentru un stipendiu din fundaţiunea Go
jdu, pentrucă fundaţiunea a crescut mai 
mare decum a proiectat-o Gojdu. Dacă 
nu va căpăta un stipendiu, voiu fi silit 
pe Alexandru a-1 trimite în România“.

Sofronie în 16 Sept. 1897 îmi co
munică: „Fiul meu a fost respins cu ru- 
garea pentru un stipendiu din fundaţiunea 
Gojdu în sensul testamentului lui Gojdu“.

Sofronie în 6 Aug. 1900. „îndemnaţi, 
ca să ne mai rugăm pentru stipendiu din 
fundaţiunea Gojdu, eri primirăm decisiunea 
comitetului fundaţiunii Gojdu, prin care 
se comunică fiiului meu, cumcă cererii 
dtale pentru votarea unui stipendiu (aju
tor) nu s’a putut satisface. Am aflat deci
siunea, e dată din 31 Aug. 1897 Nr. 559 
şi e tipărită, adecă îndatinată.

V I. încercare  în  R o m â n ia .
Sofronie în 30 Martie 1896: „ Dacă 

Alexandru nu va căpăta stipendiu din 
fundaţiunea Gojdu, atunci voiu fi silit al 
trimite în România, unde cred, că îl va 
ajutora statul, căci în München sunt vro 
20 de stipendişti d© ai statului român.

Intre cari vreo 5—6 jidovi cu stipendii de 
200—300 de lei pe lună. Voiu cere infor- 
maţiune dela dl Nicolae Densuşian“.

Sofronie în 2 Martie 1900 îmi scrie: 
„Alexandru şi-a cercat norooul şi în Ro
mânia pentru o bursă, dar i s’a răspuns, 
că nu sunt astfel de burse“.

E u între actele lui Alexandru am 
documentul respectiv. Ministeriul de culte 
şi instrucţiune din România în 24 Nov. 
1897 Nr. 74255 înştiinţează pe Alexandru 
Liuba, că relativ la acordarea unei burse 
dela stat, nu poate satisface rugarea, de 
oarece nu dispune de nici o bursă de felul 
celei ceru te!

*

Din toate vedem, că ce greutăţi a 
avut sculptorul talentat pe cariera sa, pă- 
năce a absolvat şi în tr’u adevăr s’a făeut 
sculptor. Din toate cele scrise, cei cum in te  
vor afla experinţă din lumea română.*)

Sibiiu, Iunie 1907.
D r. A l.  M a rien sscu .

*) Vezi şi „Familia“ Nr. 33 din 1906: bio
grafia lui, şi Paris şi Fata cu fluier din Nr. 39, schiţe 
despre operele lui.
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multă cercare nu l-ai cunoaşte pe cel ne- | 
demn, nu vei avea vină. Acestea am zis | 
de cei cunoscuţi, căci dacă îi voiu în- j 
drepta pe aceştia, atunci Dumnezeu re
pede ne va descoperi şi pe cei necunos
cuţi. Iar dacă îi vom lăsa pe cei cunos
cuţi, atunci la ce ar avea Dumnezeu a ni 
mai face cunoscuţi, pe alţii? Acestea le 
zic, nu ca şi când am avea tot numai a 
mustra şi a opri, ci ca să îndreptăm şi 
să avem grijă de ei. Astfel şi pe Dumne
zeu ni-1 vom face îndurat şi vom afla 
pe mulţi împărtăşinduse cu demnitate şi 
aşa pentru îngrijirea şi sârguinţa pentru 
alţii vom primi plată mare (ornil. 82 la 
Mat.)“.

Adevărat, că oprirea deslegării este 
o tăietură dureroasă în inima omului, dară 
dacă fără de dânsa vindecarea nu e posi
bilă, atunci întrelăsarea ei n’ar fi o faptă 
de îndurare, ci mai vârtos o faptă de ne
îndurare. Pururea să aibă spiritualii înain
tea  ochilor cuvintele: N’ar fi aşa de lesne 
a păcătui, dară n’ar ii aşa de lesne a ii deş
ii gat de păcate. De altă parte ar greşi acel 
spiritual, care neafiându 1 dispus pre peni
tent, l’ar răspinge îndată şi fără cruţare. 
Ci el să caute mai întâi a-1 îndupleca la 
căinţă şi la îndreptare, şi să-i oprească 
deslegarea abia atunci, când nu i-ar suc
cede aceasta şi penitentul n’ar voi a aplica 
mijloacele ce i-le prescrie spiritualul spre 
îndreptarea vieţii, n’ar voi să părăsească 
datina oea rea, ocaziunea la păcat, n’ar 
voi să restituiască bunul străin ş. a. d. 
Dacă spiritualul e constrâns a opri desle
garea, să facă aceasta totdeauna cu blân
deţe, spunându-i penitentului, că oprirea 
deslegării se face numai pentru b'nele su
fletesc al lui, şi cumcă deslegarea ar fi 
stricăciune, atât penitentului, cât şi spiri
tualului.

Penitentele trebue să arete căinţa 
pentru păcatul său, să-l părăsească păca
tul fără doar’ şi poate şi atunci de abia 
poate primi cu demnitate deslegarea.

3. Deslegarea se amână, dacă dispozi- 
ţiunea penitentului la căin'/i e dubioasă. Iu 
acest caz se arete spiritualul penitentului 

jü'ijloacele de îndreptare şi să-i pună oare
care timp, în care să vină iarăş la măr
turisire. Acest timp să se defigă astfel, ca 
să se poată ajunge scopul cel mai de a- 
proape al amânării, adecă delăturarea îndo
ielilor despre dispoziţiuneamărturisitorului, 
de es. trei pănă 1» patru săptămâni, dacă 
penitentul e deprins a păcătui numai odată 
pe săptămână. Arătând păcătosul îndrep
tare în acest restimp, să se deslege, îndem- 
nându-se la statornicie în propusul său, iară 
neaflânduse îndreptat, să i-se oprească des
legarea şi să i-se prescrie mijloace de în
dreptare mai puternice. Atât la oprirea cât 
şi la amânarea deslegării să se (comunice 
penitentului determinat, cumcă el este op 'it 
dela sf. euharistie.

N O U T Ă Ţ I .
Maiestatea Sa, va pleca, după cum 

scriu ziarele dela Viena, Joi în 4 Iulie n. 
la Ischl, unde va sta, ca în toţi anii, două 
luni. *

Iubileul Maiestăţii Sale. Ziarul ofi
cios »Wiener Abend post“ este autorizat 
a comunica, cumcă Maiestatea Sa doreşte, 
ca cu ocaziunea jubileului de 60 de ani 
dela suirea sa pe tron (2 Decemvrie 1908) 
să se renunţe la sărbări mari şi ea sen
timentele de bucurie ale populaţiunii să 
se manifeste mai cu seamă în acte de bi
nefacere. *

Arhiducele Frideric a fost numit 
din partea Maiestăţii Sale comandant su
prem peste Landwehrul din Austris, în 
locul Arhiducelui Rainer, care a dimisio-
nat în 2 Maiu, din causă de bătrâneţe.* '

Prea S. Sa episcopul loan I. Papp
a făcut în sărbătorile Rusaliilor vizitaţi- 
uue canonică în mai multe comune din a- 
propierea mănăstirei H. Bodrog. Prea S. 
Sa a plecat din Arad Sâmbătă, cu mare 
suită, pănă la mănăstirea H. Bodrog, unde 
a fost găzduit peste noapte. In ziua primă 
de Rusalii după săvârşirea utreniei în bi
serica mânăstirei a plecat apoi la Fenlac, 
unde i s’a făcut o primire splendidă. Aici 
s’a săvârşit sf liturgie, iar după liturgie 
P  S. Sa a ţinut poporului o predică in
structivă. A doua zi a vizitat P. S. Sa

comuna fruntaşe Secusigiu, făcândui-se şi I 
aici frumoase ovaţiuni. Şi aici P. S. Sa a 
pontificat sf. liturgie cu azistenţă numă- 
roasă, ţinând la sfârşitul serviciului o 
predică edificatoare, în care a combătut 
în deosebi luxul. Această vizitaţiune a 
P. S. Sale a produs mare mângăere la 
popor, mai ales în vremurile aceste grele 
în cari ne aflăm.

Din Reichsrathnl austriac. Marţi 
s’a făcut alegerea biroului pentru noul 
Reichsrath austriac. Prezident a fost ales 
Weisskir elmer, din partidul sooial creştin, 
vicepresidenţi Dr. Zacs-k (Ceh) şi Starin- 
tzky, Polon.

Conferenţa păcii. Representanţii sta
telor, întruniţi în llaga în conferenţa de 
pace, s’au împărţit în comisiuni şi subco- 
misiuni, cari lucrează acum la propune
rile, pe cari le vor face şedinţei plenare. 
Regina Wilhelmina va aranja Luni, în 1 
Iulie, o mare serbare, în onoarea oameni
lor păcii, *

Adunarea generală a societăţii 
pentru fond de teatru român îşi va ţi
nea anul acesta adunarea generală în frun
taşa comună Cehalm. Precum aflăm comi
tetul fondului de teatru a primit din par
tea fruntaşilor români din Gohalm invitare 
în acest senz. *

Examenele de maturitate din Sibiiu.
In anul acesta au dat cu succes examenul 
de maturitate la şcoalele medii din Sibiiu 
următorii abiturienţi români: la gimnaziul 
săsesc: Mircea Russu, Coriolan Stefan şi Li- 
viu Barzu; la şcoalele reale superioare să
seşti: Constantin Simian, Dumitru Moisin, 
llie Topârcean şi 'lr nan Georgescu, iar la 
gimnaziul de stat: loadiim Tolciu, Ion Col-
basi, Ion Fraticiu şi Ion Olariu.

*
Nou advocat român în Sibiiu. Dnul 

Dr. Alexandru Vasilie din Sibiiu a depus 
în zilele trecute cenzura de advocat la 
tabla regească din Marosvásárhely şi şi-a 
deschis cancelaria advocaţială aci, în Sibiiu.

*
Concertul d-şoarei Berta Binder, dat

Mercuri sara în sala dela Gesellschaftsbaus, a 
avut un succes desăvârşit. Sala a fost literal
mente plină, căoi biletele trecuseră toate 
încă în prima zi după anunţarea concer
tului, iar prestaţiunile concertantei au fost 
artistice în toată puterea cuvântului. Pro
gramul lung şi ^ariat (15 \puncte) a fost 
executat cu bravură şi fără oboseală. Pu
blicul sibiân dornic de a auzi o adevărată 
artistă a rămas încântat de progresele ce 
le-a făcut dşoara Binder în arta cântării. A 
şi răsplătit o cu aplause furtunoase şi me
ritate, precum şi cu două buchete frumoase.*

Dl Dr. Aurel Nyilván a făcut cen- 
sura de advocat Luni, în 24 Iunie n. în 
Budapesta.

Hymen. Dl Dr. Romul Veli iu şi dom
nişoara Hortensia Raicu, din Arad, fidan- 
ţaţi. * ,

Incunoştiinţare. Aflăm dela co
respondentul nostru din Alba-Iulia, 
tă  înscrierile elevilor la gimnaziul 
de acolo se fac la i  Iulie a. c. st. n., 
deci părinţii, din comunele apropiate 
şi mai ales din părţile Munţilor 
Apuseni să grăbească în zilele prime 
ale lunei Iulie a face înscrierile prun
cilor cari vin în clasa primă gimna
zială, căci după acel termin nu se 
mai primesc. Clasă paralelă se va 
înfiinţa numai daca se înscriu 80— 
100 elevi, iar la cas contrar, rămân 
primiţi numai fiii orăşenilor şi ai 
celor de confesiunea romano-cato- 
lică, şi ceialalţi nu se primesc deloc.

Academia Română, a ţinut Vineri 
şedinţă, în care Dl D. Onciul, profesor uni
versitar, a presentat din partea baronului 
Eudoxiu Hurmusarhi 25 scrisori şi alte ma
nuscrise rămase dela părintele său. Cele 
mai multe scrisori sunt adresate de cătră 
Vasilie Alexandri. Dl Onciul studiind ace
ste scrisori a arătat, că poetul Alexandri 
îşi fixase în scrisul său încă din anii 1848 
şi 1849 o ortografie proprie, care nu di
feră mult de oea actuală a Academiei şi 
pe care marele poet a întrebuinţat-o con
stant în activitatea lui literară. In aceiaşi 
şedinţă dnul C. Erbiceanu, membru al A- 
cademiei române, a dăruit mai multe ma
nuscrise şi documente de valoare istorică 
şi filologică. *

Milionară pe bina. In Copenhaga 
va păşi în curând pe bină fiica unui mi
lionar din Dania, care are o deosebită a- 
tragere cătră bină. Dacă are şi talent, nu 
ne spune gazeta din care scoatem ştirea.

Din nervozitate. In Viena s’a spân
zurat medicul şi scriitorul Dr. W. Deutsch, 
din motivul, că nervozitatea îl tortura a-
tât de mult, încât nu mai putea să doarmă.*

Pădurea episcopiei. Preasfinţia Sa, 
Episcopul gr. cat. român Dr. Demetriu \ 
Radu a dat în exploatare 16,000 de jugăre 
din pădurea episcopiei sale, unei firme din 
Belgia, pe preţul de trei milioane şi ju
mătate coroane. Contraotul a fost prezen
tat ministrului de culte şi instrucţiune 
publică spre aprobare.

*
Faptă lăudabilă. Consiliul comunal 

al oraşului Kecskemét a cumpărat cu cinci 
milioane cor. moşia din nemijlocita apro
piere a oraşului, de vre’o 12,000 jughere, 
proprietatea principelui Filip-Coburg, în 
scopul ca să o parceleze şi să o împartă 
între ţărani. Iată un mijloc bun pentru îm- 
pedecarea emigrărilor la America.

*
Lăcuste. In jurul Dobriţinului s’au 

ivit şi anul acesta lăcustele în roiuri mari, 
dar au fost pustiite în mare parte, iar cele 
puţine cari au mai rămas vor fi nimicite
în cursul săptămânii acesteia.*

Şi-au bătut profesorul. Cinci stu
denţi din Hódmezővásárhely, cari au dat 
anul acesta examenul de maturitate, doi 
cu foarte bine, trei cu bine, au atacat pe 
stradă, după examen, pe unul dintre pro
fesorii lor, şi l’au bătut bine, după cum 
spuneau, din motivul, că prea mult i-a nă
căjii, peste an S’a deschis cercetare, ear 
profesorul bătut e afară de ori ce pri
mejdie.

*
Scandal în teatrul din Arad. Zia

rul „Tribuna“ scrie următoarele: „Sâm
bătă s’a dat în Arad piesa „Az elnémult 
harangok“, de Rákosi Victor. Rolul prin
cipal l-a jucat celebrul artist-Gál Gyula 
din Budapesta, ceeace n’a împedecat însă 
pe o parte din public să fiuere şi să hui- 
duiască, aşa că a trebuit să se lase cor
tina în mijlocul actului. Cei cari au de
monstrat au voit de sigur să condamne în 
felul acesta tendenţa perversă a piesei şi 
se ia în felul acesta satisfacţie pentru in
juria la adresa neamului românesc“.-  *

Un practicant cu 8—4 cl. gim
naziale, creştere bună şi deştept, se 
primeşte la Librăria arhidiecesană, 
Sibiiu. Doritorii de a ocupa acest 

■ post au să-şi înainteze rugările îm
preună cu atestatul de botez şi şco
lar: Comisiunii administrative a Li
brăriei şi Tipografiei arhidiecesane, 

-Sibiiu*

Petrecere în Mercnrea. Tinerimea 
română din Mercurea învită la petrecerea 
fie vară împreunată cu producţiune tea
trală şi cântări, ce o va aranja Duminecă 
în 17/30 Iunie în parcul şeoalei gr. ort. 
de acolo. începutul la 4 ore d. a. Pro
gramul conţine trei cântări, executate de 
corul şcolarilor, un monolog comic de A- 
lexandri şi „Rugi dela Chişeteu‘ de losir 
Vulcan.

Nr. 31-1907.
Convocare.

In înţelesul §§-lor 12 şi 13 din statute 
membrii „Reuniunei femeilor române din 
Sibiiu“ se convoacă în

Adunare generală ordinară 
pe Duminecă, în 30 Iunie 1907, la 11 oare 
a. m în localul Casinei române din loc.

Ordinea de zi a adunării este:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comitetului 

în 1906.
3. Revizuirea raţiociniului pe 1906 şi 

statorirea budgetului pe anul 1908.
4. Propuneri eventuale.
5. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea procesului verbal al adunării gene
rale.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei fe
meilor române din Sibiiu, ţinută în 24 Maiu 
1907.

Maria Cosma Dr. Beu
prezidentă. secretar.

Cărţi şi reviste.
„Vatra şcolară“, revistă pedagogică 

Anul I. nr. 6 cuprinde: Dr. P. Şpan: Mo
mentele mai însemnate dela sinodul arhi- 
diecesan. Dr. I. Lupaş: Seminarul „An- 
dreian“ şi misiunea lui. Petru Bura: Fe
rul. Lecţiune practică din Mineralogie. V. 
Stan: Cuvântare la deschiderea conferen- 
ţei învăţătoreşti din cerc. XVI. Dare de 
seamă. Informaţiuni. Avis. Administraţia: 
Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 30.

*
Epoca colonisării Saşilor în Ar

deal, studiu arheologic-istoric, de M. N.
I (retipărire din „Răvaşul“). Preţul 20 fileri.
I Cluj, tipografia „Carmen“.

Fosta ultimă.I
Dnpă patruzeci de ani.

I n  u r m a  id e e i la n s a te  d in  p a r 
t e a  p ă r in te lu i  G a vr il M u re şan d in  
J im b o ru l-m a re , cinci p re o ţ i  şi : un  
m ir e a n  ş i-au  d a t  în tâ ln i r e  a s tă z i  în  
S ib iiu  d in tr e  a b s o lv e n ţii  d e  te o lo g ie  
d in  a n u l  1866 /7 , p e n t r u  a  se  r e v e 
d e a  d u p ă  p a tru z e c i  d e  a n i d e  c â n d  
a u  p ă ră s i t  s e m in a r iu l  A n d re ia n . S u n t  
u r m ă to r i i : G a vril M ureşan, loan Pop, 
A lexan dru  D ane iu, Pasile Metea şi 
Constantia P r ie , p re o ţ i ,  a p o i d l D e- 
eian, e x e c u to r  re g . în  S ib iiu .

P a t r u  p re o ţ i  d in tr e  ce i în tr u n i ţ i  
a u  o f ic ia t l i tu rg ia  şi a p o i p a ra s ta s u l  
p e n t r u  co leg ii şi p ro fe so rii  d e c e d a ţ i ,  
în  c a te d ra lă ,  sub  c o n d u c e re a  P . C. 
S a le  a  d o m n u lu i p ro to s in c e l , d i re c to r  
s e m in a r ia l , D r. Eusebiu R . Roşea şi 
c u  c o o p e ra re a  d ia c o n ilo r  Vasile Stan  
şi D r. A . Crăciunescu , p ro f. sem . 
a p o i to ţ i  a u  f ă c u t  v iz ită  E x c e le n ţ ie i  
S a le , A rh ie p is c o p u lu i  şi M e tro p o li-  
tu lu i  loan M eţianu, ia ră ş i  su b  c o n d u 
c e re a  d lu i p ro to s in c e l  D r. E . R . Roşea.

L a  a lo c u ţ iu n e a  a c e s tu ia  I. P .
S . S a  a  ră s p u n s  c u  c u v in te  p ă r in 
te ş t i  şi p lin e  de  în v ă ţă tu ră .

V o m  m a i re v e n i.

Din public.*)
Mulţ&mife publice.

(Convenirea socială a Reun. sod.)
Ne împlinim plăcuta datorinţă a ex

prima şi pe această cale mulţ&mita şi re
cunoştinţa Reuniunei noastre tuturor aoe- 
lora, cari pătrunşi de importanţa clasei 
noastre de mijloc, ţin oa şi prin fapte să 
manifeste sentimentele lor faţă de acea
stă clasă, şi ridicându-i moralul, înciţra- 
jând-o prin presenţa lor la producţiunile 
noastre şi sprijinindu-o cu obolul lor. în
deosebi mulţămim dlui profes. seminarial 
A. Bena, care a binevoit a primi ou multă 
prevenire şi de data aceasta, acompania- 
rea la clavir, dlui Candid Popa pentru ze
lul cel desvoaltă la instruirea corului, so
listului dl I. Stanciu, măestru zugrav da 
oase, coriştilor şi următorilor suprasol- 
venţi: sublooot. Romul Boldea 3 odr., Ie- 
ronim Predă, comptabil-corespondent lin 
Linz a/D., ,5 cor,, Dem. Cunţan, profesor 
sem., Teodor Filipescu, ohemist, Serajevo, 
Elie Câmpian, înv., Âgârbiciu, Fant. Lu- 
ouţa, căpitan în pens.,/fiecare câte 2 cor., 
Teodor Moldovan, măestru cismar, Sora 
Drăgoiu, soţia de oursor consistor., loan 
Stoica, măestru pantof., Avrig, fiecare câta 
1 cor., Zaharie Moga, măestru covrigar, 
loan Imbăruş, expeditorul „Foii Poporu- 
lai“, fiecare câte 40 bani, 1. Coroiu, sod. 
croitor şi Alexandru Dămian, măestru ro
tar, fiecare câte 20 bani- şi în fine tutu
ror acelora, cari au contribuit cu banul 
lor în „Pălăria Dzeu vede“ purtată da 
subscrisul prezident, cu care s’a adunat 
14 cor. 67 bani în favorul fondului vădu
velor şi orfanilor. /

Si bi i u ,  26 Iunie 1907.
Comitetul „Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu“.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

p r e z .  n o ta r .*
Cu ocaziunea concertului împreunat 

eu teatru dat de tinerimea noastră din 
Stremţi au binevoit a face suprasolviri 
următorii P. St. domni: Dr. Vasifie Bologa, 
director în Sibiiu 4 cor. 10 fii., *Georga 
Cutean, preot Oarda de jos 1 cor., Aurel 
Todor, croitor 3 cor., Dr. Simon Ari 2 
cor., Salamon Simon 2 cor., Krengl Sán
dor 2 cor., Löwe Dezső, notariu 10 cor., 
Liviu Bitea, comptabil la „Piatra“ 1 cor., 
Călugăr N., învăţ. 2 cor., Löwe Max 3 
cor., Weisberger 2 cor., Muctean Iacob I 
cor., loan Teculescu, protopresbiter 2 cor., 
loan Frâncu, preot Cetea 1 cor., Vasile 
Macsa, preot Gârbova de sus 1 cor., Klein 
Mihály 2 cor., Raţu Efrem 1 cor., Petru 
Raica, cantor Cetea 1 cor., Kis Balint, 
proprietar 2 cor., Raţu Gavrila, proprietar 
Teiuş 1 cor. Suma tuturor intratelor a 
fost de 110 cor. 70 fii., iar eşitele (spe
sele) de 79 cor. 42 fii., rămâne pentru aug
mentarea bibliotecii 40 cor. 28 fii. Atât 
P. St. domni suprasolvitori, cât şi st. domui 
participători li-se exprimă şi pe aoeastă. 
cale cea mai sinceră mulţămită.

Stremţi, 11/24 Iunie 1907.
Er etnia Iliescui 

preot.

*) Pentru eele cuprinse in rubrica aceasta R*- 
(facţiunea nu primeşte răspunderea. - v •
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[162] 1 -1
Convocare.

Prin aceasta se convoacă adu
narea generală de constituire a în- 
soţirei „Solidaritatea“, asociaţiune 
de institute financiare, care va avea 
loc In Sibiiu, în localul institutului 
de credit şi de economii „Albina“, 
(strada Baier Nr. 1), eventual în 
Casa naţională, în i 6  Iulie n. a. c., 
la io ore a. m. cu următorul 

P r o g r a m :
1. Constituirea adunării gene

rale.
2. Raportul fondatorilor despre 

subscrierile Intrate şi plăţile tăcute 
şi darea absolutorului pentru fon
datori. »

3. Deciziune cu privire la con
stituirea societăţii.

Stabilirea statutelor.
■.•îl* Alegerea direcţiunei.
6. Alegerea comitetului de su- 

praveghiare.
7. Fixarea taxelor şi diurnelor 

revizorilor experţi.
In numele fondatorilor:

P. Cosma
Nr. 5745 bis. 1907 [161] 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. III Socet cu filiile Poiana Re- 
chiţellei şi Runcul mare, protopresbiteratul 
Hunedoarei se escrie prin aceasta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele iasionate la coala B 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile concursuale instruite con
form normelor în vigoare, pănă la terminul 
indicat, consistoriului arhidiecezan, având în 
terminul indicat în regulament, a se înfăţişa 
înaintea alegătorilor, pentru a cânta, respec
tive a oficia şi cuvânta.

Sibiiu, 5 Iunie 1907.
Consistoriul arhidiecezan.

_ Nr. 287—1907 [158] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a IlI-a Poiana-porcului. în protopresbi
teratul gr. or. Cetatea-de-piatră, se escrie 
concurs cu termin de 50 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fâsionate în coala B, pentru între
girea venitelor parohiale dela stat.

Doritorii' de a ocupa acest post vor 
înainta cererile lor, instruite conform norme
lor în vigoare, subscrisului oficiu protopresbi- 
teral în terminul deschis, având a se prezenta 
la biserică spre a cânta respective a celebra 
şi cuvânta.

Lăpuşu’-unguresc, 6 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Cetatea-de-piatră, în conţelegere cu co
mitetul parohial.

Tasilie Duma
protopresbiter.

[157] 2 -3

Publicaţiune.
Comuna bisericească Tohanul- 

Nou, prin aceasta aduce la cuno
ştinţă publică cumcă în 7 Iulie st. 
n. la IO ore a. m. dă în întreprin
dere prin licitaţiune minuendă re
novarea edificiului şcoalei gr. ort. 
locale.

Licitaţiunea se va ţinea în edi
ficiul cel vechiu al şcoalei din loc.

Preţul de strigare este cu 2900 
coroane, iar vádiul este de 10% din 
preţul de strigare.

Planul, preliminarul şi condi- 
ţiunile de licitare sunt expuse spre 
vedere publică la prezidentul comi
tetului parohial din loc.

Tohanul-Nou, 21 Iunie 1907.
loan Briota

prez. corn. parohial.

Nr. 26C—1907 [129] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a III a cin Glodgileşti, protopresbitera
tul Iliéi, pe baza ordinului consistorial dtto 
8 Maiu a. c. Nr. 4306 Bis., prin aceasta se 
escrie concurs cu tprmin de 30 z'le dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in 
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, şi pănă in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial elec 
torai se pot înfăţişa înaintea alegătorilor pen
tru a cânta. re&p. a oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Iliéi, 
în conţelegere cu comitetul parohial concer
ned.

Ilia, la 9 Iunie 1907.
George Oprea

protopresbiter.
Nr. 260—1907. [160] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a ill-a din Bărăşti cu filiile Dumeşti şi 
Lungşoara, protopresbiteratul Iliéi, pe baza 
ordinului consistorial dtto 29 Maiu a. c. Nr. 
5938 Bis., prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B, pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, şi pănă in 
elusive 8 zile înainte de sinodul parohial 
electoral se pot înfăţişa înaintea alegătorilor 
pentru a cânta respective a oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Iliéi, 
în conţelegere cu comitetul parohial concer
ned.

Ilia, la 9 Iunie 1907.
George Oprea

protopresbiter.
Nr. 208—1907 [152] 1—3

Publicare de licitaţie.
Casa, ce formează lăsământul 

după Susana Haas născ. Eichinger, 
aflătoare în Nagyszeben pe Hunds- 
Rücken sub Nr. 23 şi descrisă în 
Prot. fund. Nr. 700 sub Nr. Top. 
1385, 1386, se va vinde prin licita
ţiune benevolă în 5  August a. c. la 
p ore a. m. în cancelaria mea.

Preţul strigării e 16,000 cor.
Condiţiunile detailate se pot 

privi în biroul meu în orele oficioase. 
Nagyszeben, în 27 Aprilie 1907.

Or. Benjamin de Svastits
notar public regesc.

Se caută un

învăţăcel de prăvălie
absolvent de 2 clase reale sau gim
naziale şi să cunoască în vorbire, 
pe lângă limba română şi parte din 
germână şi maghiară.

Poate ocupa locul numaidecât, 
pe lângă condiţiuni avantagioase în 
prăvălia mixtă a lui I lie  ÎToaşiu, 
Mercnrea. [153] 2—3

VASILIE BANN
—  S I B I I U —  I
str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
îu casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 12—

REVE

P e n t r u  e c o n o m i !

I

Dr«v pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 
1 daû  prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai buti. De mare 
însămnătate esie pentru oricare ecoium a întrebuinţă acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri. 
Moartea eloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru slârpirea 

acestora. Preţul 60 fileri.
prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
r  ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.
Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
U  sufer mult de mâncâriinea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 
şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc dea li se ridica preţul, chiar 
perd din valoare. Fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii. 
Cxtracte pentru prepararea rumului şl  diferitelor liqiieruri. 
“  Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră <ste 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţhea foarte tină şi hună. Pieţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

Cyrnp de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
** zaliar rafinat. 1 kg. 7 cor. 20 fii.
Ţinetiiră contra picioarelor şi mânflor îngheţate. 7C fileri.

Ţ i net ură contra bătăturilor (oelii de găină). 70 fi'eri.

Cereţi preţ-courantnl cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

Cornel Demeter
[95] 11—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896

Turnătoria (le clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
î n  T im iş o a r a > F a b r ic

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (2) 27-41

Clopotele găurite
o inven ţiune  p ro p rie  şi p rem ia tă  în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un  clopot p a te n ta t  de 327 kg., este egal 
în  ton  cu unu l de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ______
rea de scaune de fier b ă tu t, de sine s tă tă to a re , p e n tru  p rea d ju s ta rea  clopo
te lo r vechi cu ad ju s ta re  de fer b ă tu t, ca şi sp re  tu rn a re a  de toace de m etal.

P re ţc u ra n tu r i  i lu s tra te  g ratis.
"TTT1I * * â I »f M f f n  á é á ii ái é é I TI W V V TW f f f  ÉÉááét 4AÍAA.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică *
Wr. 86967.

Jfn e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
acest

Patent
Nu e crucea lui Tolta!

vindeca şi invioréza
D eosebită atenţiune e a se da îm prejurărei, că

aparat v indecă bólé veolii de 20  ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sg ârciur i 
de inimă, asma, auzul gnu , sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mta şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost mici os oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. 11 5
E sped iţ ie  din cen tru  şi Iccul de v f irdare  pen tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
In calitatea cea mai bună şi ieftină, se pregătesc la

„ C r o i t o r i a  U n i v e r s a l ă “ ,
l o a n  P e t r a ş c u ,
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